

РАССЕКРЕЧЕНО
АКТ ВХ. № 7691410
• 13 • 11 2000 г.
хр. фондов
Лицо: [redacted]

пост.
Хранить _____ " лет

МИНИСТЕРСТВО ОБОРОНЫ СССР

Оперативное Управление штаба I-го Украинского Фронта

(наименование воинской части, штаба, соединений, управлений, учреждения и заведения)

Дело № _____

Описание наступательной Берлинской операции войск
фронта

(название дела)

фонда	236
описи	2673
№ дела	2750
уоробки	9007

Начато _____ " апрель 1945 г.

Окончено _____ " май 1945 г.

на 120 " листах.

Кроме того:

Бланкная опись на _____ " листах.

Приложение к делу в _____ " пакетах на _____ " листах.

ОБРАЗИЕ И РАЗГРОМ ФРАНКФУРТСКО-КОРТВУСКОЙ ГРУППИРОВКИ ПРОТИВНИКА.

В результате выхода войск 1-го Белорусского фронта к БЕРЛИНУ с севера и войск правого крыла 1-го Украинского фронта к БЕРЛИНУ - с юга в треугольнике ФРСТЕНВАЛЬДЕ, ГУБЕН, ЛЮБЕН оказалось в окружении основные силы 9 и 4 танковой немецкой армии. В этом треугольнике находилось двенадцать пехотных и остатки двух танковых, две мотодивизии, народно-гренадерский корпус, семь бригад, с шестью отдельными пехотными и артиллерийских полков, 51 отдельный пехотный батальон и ряд других соединений и частей. Общее количество сил и средств противника достигало: 150000 чел., орудий 1450, минометов 700, танков и самоходных орудий 210.

После обозначившегося окружения частей 9 и 4 танковой армии, общее руководство окруженними войсками возглавил командующий 9 армии генерал-пехоты БУССЕ.

В период с 23.4 по 25.4 войска левого фланга 1-го Белорусского и правого фланга 1-го Украинского фронтов скимали кольцо окружения вражеской группировки.

В течение 25 апреля авиаразведкой было установлено усиленное движение танков и пехоты противника в направлении ВЕЙДИШ-БУХГОЛЬЦ. Оценив данные авиаразведки командование сделало вывод о том, что здесь противник создавал ударную группировку с целью выхода из окружения.

Последующий ход боевых действий полностью подтверждал предстоящих намерений противника.

В 8.00 26.4 до полуторапехотных дивизий при поддержке 40 танков нанесли удар из района ВЕЙДИШ-БУХГОЛЬЦ в направлении южнее ХАЛЬБЕ.

В 10.00 26.4 противнику удалось прорвать оборону частей 389 сд и выйти в район леса сев. БАРУТ и частью сил перевезать мессенскую дорогу сев. БАРУТ.

Для уничтожения прорвавшегося противника были привлечены части 50 гв. сд и 96 сд 28 армии и части сил 3 гв. армии. К утру 27.4 вся прорвавшаяся группировка противника была полностью уничтожена. Было захвачено около 5.000 пленных, 40 танков, более 180 орудий и минометов, 1135 автоматов и много другого имущества. Несмотря на то, что противнику не удалось 26.4 прорвать оборону наших войск к югу от ВЕНДИШ-БУХГОЛЬЦ, немецкое командование по прежнему продолжало сосредотачивать силы и средства в этом же районе.

Получив дополнительные данные о сосредоточении группировки противника сев. от ВЕНДИШ-БУХГОЛЬЦ командование было принято решение с целью воспрепятствовать противнику сосредоточение ударной группировки в районе ВЕНДИШ-БУХГОЛЬЦ дивизиями первого эшелона 3 гв. армии наступать с юга и запада в общем направлении на МОНХЕГОРДЕ; дивизиями, находившимися во втором эшелоне /149, 253/ занять оборону на рубеже РАГОВ, ВЕЛЬДОВ, ГОРНОВ, тремя дивизиями 28 армии /90, 50 гв., 54 сд/ занять оборону на рубеже ДОРНВАЛЬДЕ, БАРУТ, АКЦЕНБРОК, 55 гв. сд находилась в районе ЦОССЕН, как резерв армии.

Войска 13 армии: 395 сд - заняли оборону на рубеже ГОЛЬСЕН или БАРУТ, 117 сд - в районе вост. ЛУКЕНВАЛЬДЕ; 280 сд - была сосредоточена в районе ЮТЕРВОРГ.

Таким образом, в результате этих мероприятий на направлении возможного прорыва противника как походу 27 апреля была организована оборона, кроме войск, действующих в первом эшелоне на трех рубежах.

Первый рубеж проходил в тылу действующих войск по линии ВАЛЬДОВ, ГОРНОВ; второй рубеж - ГОЛЬСЕИ, БАРУТ, НИЦИБРОК и третий - на восточных подступах к ЛУХЕ/ВАЛЬДЕ.

Кроме того, в районе вост.ЛУХЕ/ВАЛЬДЕ находились две стр.дивизии/280 сд 13 армии, 55 гв.сд 28 армии/ и южн.ВЕНДШ-БУХГОЛЬЦ - 106 сд /3 гв.армии/.

Все эти рубежи занятые войсками и наличие резервов вблизи них должны были преградить вероятный прорыв группировки противника на запад.

27 апреля командующий 9 немецкой армией, возглавлявший окруженнную группировку немцев получил приказ от Гитлера на выход из окружения. В этом приказе было указано: нанести удар в направлении ХАЛЬБЕ, КУМЕРДОРФ, ШПРЕМБЕРГ, юж.ЦОССЕН, ТРОЕНБРИШЕН и соединиться с войсками 12 армии, действующей юго-зап.БЕРЛИН и тем самым перерезать коммуникации советских войск, действующих юнее БЕРЛИНА.

Командующий окруженной группировкой генерал БУССЕ решил выполнить поставленную задачу следующим образом: части 5 горно-стр.корпуса и 11 танкового корпуса "СС" должны были об отечь прорыв ударной группе севера, востока и юго-востока. В качестве авангарда был выделен 5 армейский корпус.

Перегруппировка и сосредоточение войск противника находились под непрерывными ударами нашей авиации. Все дроны были забиты войсками, автотранспортом и местным населением. Войска противника были в значительной степени деморализованы. С утра 28.4 противник до ПД, поддержаный 18-20 танками предпринял сильную атаку на участке ХАЛЬБЕ,

7780

Части 3 гв. армии успешно отразив атаку противника и отбросили его войска за р. ДАМЕ. В ходе боев было захвачено свыше 3.000 пленных, 15 танков, 68 орудий и другого трофея. В результате двух неудачных попыток прорыва немецкое командование сделало вывод, что выход из окружения необходимо производить только ночью.

Командир 5 армейского корпуса в своем приказе указал, что прорыв осуществлять только ночью. Бой вести только группами под командованием энергичных командиров. Команды танковых машин, других машин с собой не брать.

В час ночи 29.4 первый эшелон, группа до 10.000 пехоты при поддержке 40 танков атаковала части 3 гв. армии в районе ХАЛЬБЕ. В результате ожесточенного боя к рассвету противнику удалось схватить ХАЛЬБЕ и лесом южнее.

Дальнейшее продвижение противника было задержано второй линией обороны и контратаками с флангов.

Подтянув новые силы из глубины во второй половине дня 29.4 противник возобновил атаки из района ХАЛЬБЕ в западном направлении. В ходе боя противнику удалось прорвать вторую и третью линии обороны и к исходу дня ворваться в лес западнее КУММЕРДОРФ и сев. БАРУГ.

По показаниям пленных 29.4 прорвалась группировка противника, численностью в 45.000 человек.

Части 3 гв. и 28 армий вели упорные бои с противником. В течение дня было захвачено 14.000 пленных, до 70 орудий и минометов, более 200 пулеметов, 1500 автоматов и ряд другого имущества.

Вокруг взорвавшейся группировки противника было немедленно создано кольцо окружения. 30.4 взорвавшаяся группировка противника, прикрываясь на флангах взрыва, продолжала атаки в западном направлении. В результате четырехчасового напряженного боя противнику удалось овладеть КУММЕРДОРФ и выйти на подступы ЛУКЕНВАЛЬДЕ. Находившаяся в районе ЛУКЕНВАЛЬДЕ 117 сд /13 А/ перешла в контратаку, в результате которой противник был отброшен в лес. сев. ГЕТОВ.

По мере продвижения взорвавшейся группировки противника на запад, его войска подвергались непрерывно атакам с севера частями 28 армии и с юга частями 3 гв. армии. После большие потери вклинившаяся группировка противника растянулась от 20-25 км. и по ширине - от 3 до 4 км.

Наши войска, ведя борьбу с взорвавшимся противником за день бои взяли 12.000 пленных, 180 орудий, до 60 танков, самоходных орудий и бронетранспортеров.

К исходу дня 30 апреля сражения 28, 3 гв. и правого крыла 13 армии вели бои в районах:

- 28 армия тремя дивизиями /61, 54, 130/ совместно с 58 сд 3 гв. армии вели бои на рубеже западнее ШПРЕМБЕРГ, /иск/ ГОРНОВ;
- 3 гв. армия - четырьмя дивизиями /253, 106, 197, 149/ вели бои на рубеже: ТАРНУВ, /иск/ БАРУТ;
- 50 сд - дивизия 28 армии на фронте БАРУТ, НАЛГОВ.
- 13 А - 24 ск /55, 280, 117 сд/ вели бои с противником на фронте НАЛГОВ, ГОТРОВ, НОЛЛЕДОРФ.

В районе ВЕНДИН-БУХГОЛЬЦ-ГОРНОВ, БРИЗЕН в распоряжении командующего 3 гв. армии находились три дивизии /287, 329, 42 127, 0389/.

Несмотря на то, что вклинившаяся группировка противника в течение двухдневных боев понесла большие потери и занимала крайне невыгодное положение, она стремилась ценой каких угодно потерь выйти в район юго-зап. БЕЕЛИЦ и соединиться здесь с действующими немецкими войсками группировки противника до 2 ПД находившейся юго-зап. БЕРЛИНА в течение 29 и 30 беспорядочно атаковала наши части на фронте БЕЕЛИЦ, ТРОЕНБРИЦЕН. К исходу 30.4 положение войск 3 гв., 4 гв. танковых и 28 армии, действовавших западнее и южнее БЕРЛИНА, складывалось довольно тяжелым.

Почти все коммуникации этих войск благодаря глубокому вклиниению противника были перерезаны, а также все проводные линии связи нарушены. Обстановка еще более усложнялась тем обстоятельством, что противник продолжал настойчиво прорыватьсь на запад от ЛУКЕНВАЛЬДЕ.

1-го мая противник возобновил атаки севернее ЛУКЕНВАЛЬДЕ. Его частям удалось прорвать оборону 117 сд /13 А/ сев. ЛУКЕНВАЛЬДЕ и выйти в районы РИБЕН, ДОБРИКОВ, МЕРТЕНСМОЛЕ. С выходом авангардных частей противника в район РИБЕН положение еще более осложнилось. Авантгард, прорывающейся группировке противника находился в 6-7 км. от наступающей группировке противника южн. БЕЕЛИЦ.

Противников, действующих с востока и запада разделял узкий коридор, идущий вдоль дороги от ТРОЕНБРИЦЕН на БЕЕЛИЦ. Сложившаяся обстановка в первое полдневье дня 1 мая настоятельно требовала ускорить уничтожение прорывающейся на запад группировки противника. Параллельно с прорывающимися частями противника на запад и двигалась часть сил правого крыла 1-го Украинского фронта: 58 сд /3 гв. А/, 61 сд /28 А/ из района

ШПРЕМБЕРГ, АХЦЕН-БРОК выдвинулись южн. ГРЕВИН; 71 мбр из района ШПРЕМБЕРГ южн. ШТАНГЕНХАГЕН. Части 25 тк из ГОЛДРИЦ севернее ЛУКЕНВАЛЬДЕ; 287 сд /3 гв. А/ из района ВЕНДИШ-БУХГОЛЬЦ в район РОТЕРДОРФ, на рубеж КЕМИЦ, ВАТВРИДЕН, ЦАУХВИЦ, выдвинула часть сил 5 гв. МК. Выдвижением этих сил удалось захать в плотное кольцо окружения прорвавшуюся группировку к северу ЛУКЕНВАЛЬДЕ.

Во второй половине дня вклинившаяся группировка противника к северу и сев. зап. ЛУКЕНВАЛЬДЕ была расчленена и изолирована друг от друга, и в ходе последующих боев она была разгромлена и пленена.

Таким образом, окруженней группировке противника не удалось прорваться на соединение с войсками 12 армии и ШЕНЬКЕ, действующей юго-зап. БЕРЛИНА. Вся прорвавшаяся группировка противника была частью уничтожена, а остальная масса была пленена.

Всего было уничтожено: солдат и офицеров 37.000, танков и самоходных орудий - 196, бронетранспортеров - 130, орудий и минометов около 600, автомашин - до 2.000.

Кроме того, войсками фронта было захвачено: солдат и офицеров более 77.000, танков и самоходных орудий 190, бронетранспортеров - 80, орудий и минометов - 750, автомашин - 7000, паровозов - 111, вагонов - 2460, складов разных - 112 и многое другого военного имущества.

В ходе боевых действий для уничтожения окруженной группировки были привлечены крупные силы фронта: вся 3 гв. А /9 стр. дивизия и 1 тк/, 5 стр. див. 28 армии и 13 див. 13 А/, а также ряд других частей усиления.

Уничтожение прорвавшейся группировки противника имело крупное стратегическое значение для исхода всей Берлинской операции. Противник был в начале окружён и изолирован юго-вост. БЕРЛИНА. Последству уже 23 апреля, все пути, идущие на БЕРЛИН для окружённой группировки были отрезаны. Берлинская группировка не должна усиливаться за счет войск, находившихся к югу от ФРАНКФОРТ. Это обстоятельство в значительной степени облегчало разгром и овладение центром фашистской ГЕРМАНИИ. - БЕРЛИНОМ.

Следует указать и на другое обстоятельство, а именно прорвавшаяся группировка от ВЕНДИШ-БУХГОЛЬЦ к западу от ЛУКЕНВАЛЬДЕ в период с 29 по 1 мая рассекала основные коммуникации 3 и 4 гв. танковой и 28 армий, 10 автокорпусу прорыва и другим частям усилены.

Выход на тылы этих войск таком крупной группировке противника не только крайне усложнил борьбу в БЕРЛИНЕ, но и угрожал всем войскам фронта, находившимся к северу от ВЕНДИШ-БУХГОЛЬЦ, ЛУКЕНВАЛЬДЕ.

В ходе борьбы с прорвавшейся группировкой противника командование и войска показали образец гибкости и умения маневрировать в лесисто-сверной местности.